

ശ്രദ്ധ ക്ഷണിക്കൽ

(1) **തീരദേശ സുരക്ഷാ പാക്കേജ്**

ശ്രീ. എസ്. ശർമ്മ: സർ, സമാനതകളില്ലാത്ത വിധം ഉണ്ടായ പ്രകൃതി ദുരന്തമാണ് ഓഖി കൊടുങ്കാറ്റിനെ തുടർന്ന് കേരളത്തിന്റെ തീരപ്രദേശങ്ങളിൽ വളർന്നു വന്നത്. വിലപ്പെട്ട ഒരുപാട് ജീവനുകൾ നഷ്ടപ്പെടുകയും കടലിൽ പോയവരിൽ ഇനിയും തിരിച്ചു വരാത്തവരെ പ്രതീക്ഷിച്ച് കണ്ണുനീരോടെ കാത്തിരിക്കുകയും ചെയ്യുന്ന കടലോര ഗ്രാമമാണ് കേരളത്തിൽ കാണാൻ കഴിയുന്നത്. ഉണ്ടായ സാഹചര്യത്തെ അതിജീവിക്കുന്നതിനും ഒരു സംസ്ഥാന ഗവൺമെന്റിന് ചെയ്യാൻ കഴിയുന്ന വിധത്തിൽ സാധ്യവും ഫലപ്രദവുമായ നടപടികൾ സ്വീകരിച്ചു എന്നുള്ളതും സംസ്ഥാന ഗവൺമെന്റിന് അഭിമാനിക്കാൻ കഴിയുന്നതാണ്. മാതൃകാപരമായ ഇടപെടലുകളാണ് സംസ്ഥാന ഗവൺമെന്റ് നടത്തിയിട്ടുള്ളത്. ഒരു ഫിഷർമാന് മത്സ്യബന്ധനത്തിടെ അപകട മരണം സംഭവിച്ചാൽ, ആ ഫിഷർമാന്റെ കുടുംബാംഗത്തിന് ഈ ദുരന്തത്തിന്റെ പശ്ചാത്തലത്തിൽ സർക്കാർ ജോലി നൽകും എന്ന് തീരുമാനിക്കുകയും പ്രഖ്യാപിക്കുകയും ചെയ്തത് കേരള ചരിത്രത്തിൽ മാത്രമല്ല ഇന്ത്യയിൽ തന്നെ

ആദ്യമായാണ്. എന്റെ അന്വേഷണത്തിൽ ലോക ചരിത്രത്തിൽ തന്നെ ഒരിക്കലും അങ്ങനെയൊന്നുണ്ടായിട്ടില്ല. അത്രയേറെ മാതൃകാപരമായ നടപടികൾ സ്വീകരിക്കപ്പെട്ടിട്ടുണ്ട്. ഇത്തരമൊരു പശ്ചാത്തലത്തിൽ കേരള തീരത്തിന്റെ സുരക്ഷയും തീരപ്രദേശത്ത് അധിവസിക്കുന്ന ജനസമൂഹത്തിന്റെ സംരക്ഷണവും ദീർഘകാലാടിസ്ഥാനത്തിൽ മൂന്നിൽ കണ്ടുകൊണ്ട് സമഗ്രമായിട്ടുള്ള ഒരു പാക്കേജ് ഗവൺമെന്റ് ആവിഷ്കരിക്കേണ്ടതിന്റെ ആവശ്യകതയാണ് ഈ ശ്രദ്ധക്ഷണിക്കൽ കൊണ്ട് ഉദ്ദേശിക്കുന്നത്.

ഓഖി ദുരന്തം ഉണ്ടായതിന് ശേഷം സംസ്ഥാന സർക്കാർ ആവശ്യപ്പെട്ട പ്രകാരം കേന്ദ്ര സംഘം ദുരന്തമേഖലകൾ സന്ദർശിച്ചെങ്കിലും ഒരു തീര സുരക്ഷാ പാക്കേജ് പ്രഖ്യാപിക്കുന്നതിന് കേന്ദ്ര സർക്കാർ മടിച്ചു നിൽക്കുകയാണ്. പ്രധാനമന്ത്രി ഉൾപ്പെടെയുള്ളവർ ദുരിതബാധിത പ്രദേശങ്ങൾ സന്ദർശിച്ച് മത്സ്യത്തൊഴിലാളികളുടെ ദുരന്തങ്ങൾക്ക് അടിയന്തര പരിഹാരം ഉണ്ടാകുമെന്ന് പ്രഖ്യാപിച്ചെങ്കിലും ഇതുവരെ യാതൊരു നടപടിയും സ്വീകരിച്ചിട്ടില്ല. ദുരന്ത നിവാരണ അതോറിറ്റിയിൽ നിന്നും സംസ്ഥാന സർക്കാർ ആവശ്യപ്പെട്ട 1843 കോടി രൂപയുടെ അടിയന്തര സഹായപാക്കേജിന് അനുകൂലമായ ഉത്തരവ് കേന്ദ്രം പുറപ്പെടുവിച്ചിട്ടില്ല എന്നതും പ്രതിഷേധാർഹമാണ്. ഓഖിയുടെ ദുരന്തങ്ങൾ

ഏറ്റുവാങ്ങിയ മത്സ്യത്തൊഴിലാളി സമൂഹത്തോട് നടത്തുന്ന കനത്ത വെല്ലുവിളിയാണ് കേന്ദ്രഗവൺമെന്റിന്റെ ഈ മാപ്പർഹിക്കാത്ത നടപടി എന്ന് പറയാൻ ഞാൻ ആഗ്രഹിക്കുകയാണ്. ഇന്ത്യൻ മഹാസമുദ്രത്തിലെ തായ്‌ലന്റ് ഉൾക്കടലിൽ രൂപപ്പെട്ട ഓഖി ചുഴലിക്കാറ്റിന്റെ ആഘാതത്തിൽ പൊലിഞ്ഞത് കടലിൽ അകപ്പെട്ടു പോയ നൂറുകണക്കിന് മത്സ്യത്തൊഴിലാളികളുടെ ജീവനാണ്. അവർക്ക് ജീവനും വലകളും വള്ളങ്ങളും കിടപ്പാടങ്ങളും നഷ്ടമായി, തീരദേശ ആവാസ വ്യവസ്ഥ കീഴ്മേൽ മറിഞ്ഞു. തീരദേശ ആവാസ വ്യവസ്ഥയെ പുനരുദ്ധരിച്ച് മത്സ്യത്തൊഴിലാളികളെ പുതിയൊരു ജീവിതത്തിലേയ്ക്ക് കൈപിടിച്ചുയർത്തുന്നതിന് ഗവൺമെന്റ് ആശ്വസകരമായ നല്ല നടപടികളും ഭാവിയിലേക്കുള്ള പ്രവർത്തനങ്ങൾക്ക് രൂപം കൊടുക്കുന്നതിനുള്ള നല്ല സമീപനവും തീർച്ചയായും സ്വീകരിക്കുന്നുണ്ട്. അതിന് പര്യാപ്തമാകുന്ന വിധത്തിൽ സമഗ്രമായ തീരദേശ സുരക്ഷാ പാക്കേജ് നടപ്പാക്കണമെന്ന് ആവശ്യപ്പെടുകയാണ്. 2006-ലെ എൽ.ഡി.എഫ് ഗവൺമെന്റിന്റെ കാലത്ത് തീരപ്രദേശങ്ങളിലെ ആളുകളുടെ പ്രശ്നങ്ങൾ പഠിക്കുന്നതിന് കേന്ദ്രഗവൺമെന്റിന്റെ അംഗീകൃത ഏജൻസിയായ എൻ.ഐ.ആർ.ഡി. (National Infrastructure Rural Development Department) യുടെ സഹായത്തോടെ ഒരു പ്രോജക്ട് തയ്യാറാക്കി പഠനം നടത്തി റിപ്പോർട്ട്

സമർപ്പിച്ചിരുന്നവെങ്കിലും ആ ഗവൺമെന്റിന്റെ കാലാവധി കഴിഞ്ഞതിനുശേഷം പിന്നീട് ഒരു നടപടിയും സ്വീകരിക്കപ്പെട്ടിട്ടില്ല. ഇപ്പോഴത്തെ പശ്ചാത്തലത്തിൽ അന്നത്തെ ആ പഠന റിപ്പോർട്ടും സ്റ്റേറ്റ് പ്ലാനിംഗ് ബോർഡിന്റെ നിഗമനങ്ങളും പരിശോധിച്ച് കാലത്തിനനുസരിച്ച് മാറ്റം വരുത്തിയാൽ ഈ സമഗ്ര പാക്കേജിന് രൂപം കൊടുക്കുന്നതിൽ അടിസ്ഥാനപരമായി സഹായകരമാകും എന്ന് പ്രതീക്ഷിക്കുകയാണ്. മാനവ വികസന സൂചികയിലും സാമൂഹ്യ വികസനത്തിലും ഇന്ത്യയ്ക്ക് മാതൃകയായ സംസ്ഥാനമാണ് കേരളം. എന്നാൽ കേരളത്തിന്റെ പൊതുവികസനധാരയിൽ നിന്നും തീരദേശ മേഖല പിന്നിട്ടു നിൽക്കുകയാണ്. കേരള വികസന മാതൃകയുടെ പിന്നാമ്പുറങ്ങളിലാണ് മത്സ്യമേഖല. ദാരിദ്ര്യത്തിന്റെ തുരുത്തുകളായി തീരദേശ ഗ്രാമങ്ങൾ ഒറ്റപ്പെട്ട് നിൽക്കുന്നു. ഏതാനും ഉദാഹരണങ്ങൾ കൂടി ചൂണ്ടിക്കാണിച്ചുകൊള്ളട്ടെ. ഇന്ത്യയിൽ ശിശുമരണ നിരക്ക് ഏറ്റവും കുറഞ്ഞ സംസ്ഥാനമാണ് കേരളം. 2016-ലെ കണക്കനുസരിച്ച് സംസ്ഥാനത്ത് ആയിരം ജനനത്തിന് പത്ത് മരണമാണ് റിപ്പോർട്ട് ചെയ്തിട്ടുള്ളത്. ശിശു മരണത്തിൽ ദേശീയ ശരാശരി കേരളത്തിന്റെ മൂന്നിരട്ടിയിലധികമാണ്, എന്നാൽ മത്സ്യമേഖലയിലെ ശിശുമരണനിരക്ക് എൺപത്തഞ്ചാണ്. ജനിച്ച് ഒരു വർഷത്തിനകമുള്ള മരണമാണ് ശിശുമരണ നിരക്കിന് കണക്കിലെടുക്കുന്നത്.

സ്ത്രീ-പുരുഷ അനുപാതത്തിൽ സ്ത്രീകൾക്ക് അനുകൂലമായ സംസ്ഥാനമാണ് കേരളം. ആയിരം പുരുഷന്മാർക്ക് ആയിരത്തി എൺപത്തിനാല് സ്ത്രീകൾ എന്നതാണ് കണക്ക്. എന്നാൽ മത്സ്യമേഖലയിലെ സ്ത്രീ-പുരുഷ അനുപാതം ഇതിനെതിരാണ്, ആയിരം പുരുഷന്മാർക്ക് തൊള്ളായിരത്തി എഴുപത്തിനാല് സ്ത്രീകൾ എന്നാണ് ഈ മേഖലയിലെ അവസ്ഥ, സാമൂഹ്യമേഖലയിലെ പിന്നോക്കാവസ്ഥയെ സൂചിപ്പിക്കുന്ന കണക്കാണിത്. കേരളത്തിന്റെ പ്രതിശീർഷ വരുമാനം ദേശീയ ശരാശരിയേക്കാൾ വളരെ മുന്നിലാണ്. എന്നാൽ മത്സ്യമേഖലയിലെ പ്രതിശീർഷ വരുമാനവും പൊതുസമൂഹത്തിന്റെ വരുമാനവുമായുള്ള അന്തരം വർദ്ധിക്കുകയാണ് ചെയ്യുന്നതെന്ന് സ്ഥിതിവിവരക്കണക്കുകൾ സൂചിപ്പിക്കുന്നു. മത്സ്യത്തൊഴിലാളികളുടെ പ്രതിശീർഷ വരുമാനം പൊതുസമൂഹത്തിന്റെ വരുമാനത്തിനൊപ്പം എത്തിക്കുന്നതിനുള്ള ഉപജീവന സുരക്ഷാ പദ്ധതികൾ പാക്കേജിൽ ഉൾപ്പെടുത്തിക്കൊണ്ട് നടപടികൾ സ്വീകരിക്കണമെന്ന് എൻ.ഐ.ആർ.ഡി. റിപ്പോർട്ടിൽ നിർദ്ദേശിക്കപ്പെട്ടിട്ടുണ്ട്. പൊതുവിദ്യാഭ്യാസ രംഗത്ത് കേരളം ഇന്ത്യയ്ക്ക് മാതൃകയാണ്. സ്കൂളിൽ പോകുന്ന വിദ്യാർത്ഥികളിൽ പന്ത്രണ്ട് ശതമാനം വരെ കൊഴിഞ്ഞു പോകുന്നത് മത്സ്യമേഖലയിലാണ്. പൊതുജനാരോഗ്യ രംഗത്ത് കേരളം ഏഷ്യയ്ക്ക് തന്നെ മാതൃകയാണ്, പക്ഷേ ആദിവാസി മേഖല പോലെ തീരദേശ മേഖലയിലും

രോഗാതുരർ കൂടുതലാണെന്ന് വേൾഡ് ഹെൽത്ത് ഓർഗനൈസേഷൻ ഇതിനകം റിപ്പോർട്ട് ചെയ്തിട്ടുണ്ട്. ആരോഗ്യ വിദ്യാഭ്യാസ രംഗങ്ങളിലും സ്ത്രീ-പുരുഷ അനുപാതത്തിലും ശിശുമരണ നിരക്കിലും കേരളത്തിന്റെ മുഖ്യധാരയിൽ നിന്നും വളരെ പിന്നിൽ നിൽക്കുന്ന ഒരു ജനസമൂഹം എന്നുള്ള നിലയ്ക്ക്, ഈ ദുരന്തത്തിന്റെ കൂടി പശ്ചാത്തലത്തിൽ അവർക്ക് സഹായകരമായ വിധത്തിൽ സമഗ്രമായ പാക്കേജ് തീരദേശമേഖലയ്ക്കുവേണ്ടി ആവിഷ്കരിക്കുന്നതിന് സംസ്ഥാന ഗവൺമെന്റ് മുൻകൈയെടുക്കണമെന്ന് ഈ അവസരത്തിൽ പ്രത്യേകം ആവശ്യപ്പെടുന്നു.

മുഖ്യമന്ത്രി (ശ്രീ. പിണറായി വിജയൻ): മത്സ്യത്തൊഴിലാളി മേഖലയിലുള്ള

ഗൗരവമായ പ്രശ്നങ്ങളാണ് ബഹുമാന്യനായ അംഗം ഇവിടെ ചൂണ്ടിക്കാണിച്ചിരിക്കുന്നത്. 'ഓഖി' ചുഴലിക്കാറ്റ് കേരളതീരത്ത് അപ്രതീക്ഷിതമായ നാശം വിതച്ച പശ്ചാത്തലത്തിൽ മത്സ്യത്തൊഴിലാളികളുടെ സുരക്ഷ ഉറപ്പാക്കുന്നതിനായി, കേരളതീരത്തെ അപകടസാധ്യതാ വിശകലനത്തിനും തയ്യാറെടുപ്പുകൾക്കുമായി ഒരു ത്രിമാന ഭൂപടം തയ്യാറാക്കാനാണ് ഉദ്ദേശിക്കുന്നത്. കടലിൽ പോകുന്ന മത്സ്യബന്ധന യാനങ്ങളിൽ ജീവൻരക്ഷാ ഉപകരണങ്ങൾ സജ്ജീകരിക്കുന്നതിനുള്ള നടപടികൾ ആരംഭിച്ചു. രക്ഷാ പ്രവർത്തനങ്ങൾ കൂടുതൽ കാര്യക്ഷമമാക്കുന്നതിനായി കടലിൽ പോകുന്ന മത്സ്യബന്ധന യാനങ്ങളുടെയും

തൊഴിലാളികളുടെയും വിശദാംശങ്ങൾ രജിസ്റ്റർ ചെയ്യുന്നതിനുള്ള സംവിധാനങ്ങൾ ഉടൻ നടപ്പിലാക്കുന്നതാണ്.

കടലിൽ പോകുന്ന മത്സ്യത്തൊഴിലാളികളുമായി ആശയവിനിമയം നടത്തുന്നതിനുള്ള പ്രതിബന്ധങ്ങളില്ലാതാക്കാൻ ഐ.എസ്.ആർ.ഒ.-യുടെ ഉപഗ്രഹ സാങ്കേതിക വിദ്യ ഉപയോഗിച്ച് 1500 കിലോമീറ്റർ വരെ വാർത്താവിനിയമം സാധ്യമാക്കുന്നതിനുള്ള നടപടികൾ സ്വീകരിക്കുന്നതാണ്. ഇതുമായി ബന്ധപ്പെട്ട നാവിക് ഉപകരണങ്ങളുടെ ഫീൽഡുതല പരീക്ഷണം പൂർത്തിയായിട്ടുണ്ട്. കടലിൽ അകപ്പെട്ടുപോകുന്ന മത്സ്യത്തൊഴിലാളികളുടെ യഥാർത്ഥ സ്ഥാനം മനസ്സിലാക്കുന്നതിന് റേഡിയോ ബീക്കണുകൾ നാവികിൽ ഘടിപ്പിക്കുന്നതായിരിക്കും. 1500 നാവികുകൾ വൈകാതെ വിതരണം ചെയ്യുന്നതാണ്. മുഴുവൻ മത്സ്യബന്ധന യാനങ്ങൾക്കും ആവശ്യമായ നാവിക് ഉപകരണങ്ങൾ കെൽടോണിൽ നിർമ്മിക്കുന്നതിനുള്ള നടപടികൾ ആരംഭിച്ചിട്ടുണ്ട്. കാലാവസ്ഥ സംബന്ധിച്ചും കടലിന്റെ പ്രക്ഷുബ്ധാവസ്ഥ സംബന്ധിച്ചുമുള്ള വിവരങ്ങൾ മുൻകൂട്ടി മത്സ്യത്തൊഴിലാളികളെ അറിയിക്കുന്നതിന് ഹൈദ്രാബാദിലെ INCOIS-മായി ധാരണാപത്രം ഒപ്പുവച്ചിട്ടുണ്ട്. യാനങ്ങളുടെ സഞ്ചാരപാത കരയിലിരുന്ന് മനസ്സിലാക്കാൻ കഴിയുന്ന ഓട്ടോമാറ്റിക് വെസൽ ട്രാക്കിംഗ് സംവിധാനം 215

മത്സ്യബന്ധന ബോട്ടുകളിൽ ഘടിപ്പിച്ചുകഴിഞ്ഞു. കൂടുതൽ ബോട്ടുകളിൽ അവ ഘടിപ്പിക്കുന്നതിനുള്ള നടപടികൾ സ്വീകരിക്കുന്നതാണ്. മത്സ്യബന്ധനത്തിന് പോകുമ്പോൾ ലൈഫ് ജാക്കറ്റ് നിർബന്ധമായും കൊണ്ടുപോകണമെന്ന് നിർദ്ദേശിച്ചിട്ടുണ്ട്. കടലിൽ അപകടത്തിൽപ്പെടുന്ന മത്സ്യത്തൊഴിലാളികൾക്ക് വൈദ്യസഹായമെത്തിക്കുന്നതിന് മറൈൻ ആംബുലൻസ് ഏർപ്പെടുത്തുന്നതാണ്. മൂന്ന് ആംബുലൻസുകൾ നിർമ്മിക്കുന്നതിനുള്ള നടപടികൾ ദ്രുതഗതിയിൽ നടന്നുവരുന്നു. മത്സ്യബന്ധനയാനങ്ങളുടെ ആധുനികവൽക്കരണം, സൗരോർജ്ജത്തെ അടിസ്ഥാനമാക്കിയുള്ള ഡീസാലിനേഷൻ പ്ലാന്റുകൾ, മറൈൻ സ്കീൽ ഡെവലപ്മെന്റ് കേന്ദ്രങ്ങൾ, മറൈൻ ആംബുലൻസുകൾ എന്നിവയ്ക്കുള്ള നിർദ്ദേശങ്ങൾ ഉൾപ്പെടുത്തി 7340 കോടി രൂപയുടെ ഒരു സമഗ്ര പദ്ധതി കേന്ദ്ര സർക്കാരിന് സമർപ്പിച്ചിട്ടുണ്ട്. തീരദേശ മേഖലയിൽ ഇത്തരം ദുരന്തങ്ങളുണ്ടായാൽ നേരിടുന്നതിനുള്ള മാർഗ്ഗങ്ങൾ വിശദമായി പഠിച്ച് സർക്കാരിന് റിപ്പോർട്ട് സമർപ്പിക്കുവാൻ ശ്രീ. രമൺ ശ്രീവാസ്തവ അധ്യക്ഷനായ ഒരു സമിതിയെ നിയോഗിച്ചിട്ടുണ്ട്. പ്രസ്തുത സമിതിയുടെ റിപ്പോർട്ടിന്റെ അടിസ്ഥാനത്തിൽ മത്സ്യത്തൊഴിലാളികളുടെ സുരക്ഷയ്ക്കായി പ്രത്യേക സംവിധാനങ്ങൾ ഒരുക്കുന്നതാണ്. ആ സംവിധാനത്തിൽ മത്സ്യത്തൊഴിലാളികളുടെ പങ്കും ഉറപ്പാക്കും.

ഓഖി ദുരന്തവും സർക്കാർ കൈക്കൊണ്ട നടപടികളും സംബന്ധിച്ച് വിശദമായ ഒരു പ്രസ്താവന തന്നെ ആവശ്യമായിട്ടുള്ളതാണ്. ബഹുമാന്യനായ സ്പീക്കർ അനുവദിക്കുകയാണെങ്കിൽ ചട്ടം 300 പ്രകാരം അത്തരത്തിൽ ഒരു പ്രസ്താവന ഈ സഭയുടെ മുമ്പാകെ നടത്താൻ സർക്കാർ സന്നദ്ധമാണ്.

മി. സ്പീക്കർ: അങ്ങ് തയ്യാറാണെങ്കിൽ ചട്ടം 300 പ്രകാരം നാളെ പ്രസ്താവന നടത്താം.

ശ്രീ. എസ്. ശർമ്മ: സർ, വ്യക്തത വരുന്നതിന് പൂർണ്ണമായും സഹായിക്കുമെന്നുള്ളതുകൊണ്ട് ചട്ടം 300 അനുസരിച്ചുള്ള സ്റ്റേറ്റ്മെന്റ് വളരെ നല്ലതാണ്. കാട് ആദിവാസികളുടെ ഒരു ആവാസസ്ഥലമായിട്ടാണ് വനാവകാശ നിയമം അനുശാസിക്കുന്നത്. തീരപ്രദേശം മത്സ്യത്തൊഴിലാളികളുടെ ആവാസസ്ഥലമാണ്. വനാവകാശ നിയമത്തിൽ നൽകിയിരിക്കുന്ന സംരക്ഷണംപോലെ ഒരു നിയമപരമായ പരിരക്ഷ തീരപ്രദേശത്തെ ജനങ്ങൾക്കും നൽകുന്നതിനെക്കുറിച്ച് ഗവൺമെന്റ് ആലോചിക്കുമോ?

മുഖ്യമന്ത്രി (ശ്രീ. പിണറായി വിജയൻ): സർ, ഇത് വളരെ പ്രധാനപ്പെട്ട ഒരു കാര്യം തന്നെയാണ്. മത്സ്യത്തൊഴിലാളികളെ കടലോരത്തുനിന്ന് മാറ്റിക്കൊണ്ടുപോയാൽ അവർക്ക് ജീവിതംതന്നെ മുന്നോട്ടുകൊണ്ടുപോകാൻ

വിഷമമാകും. അതുകൊണ്ട് കടലോരത്ത് മത്സ്യത്തൊഴിലാളികൾക്ക് പ്രത്യേക പരിരക്ഷ ലഭിക്കേണ്ടതായിട്ടുണ്ട്. അതിന് സംസ്ഥാന സർക്കാർ മാത്രം വിചാരിച്ചാൽപോരെങ്കിലും ഇക്കാര്യത്തിൽ ആവശ്യമായ എല്ലാ നടപടികളും സ്വീകരിക്കുന്നതാണ്.

(2) വന്യജീവി ആക്രമണം

ശ്രീ. സണ്ണി ജോസഫ്: കേരളത്തിലെ മലയോര പ്രദേശങ്ങളിലുള്ള ഗുരുതരമായ പ്രശ്നമാണ് വന്യമൃഗശല്യം. ഈ സഭയിലും കഴിഞ്ഞ സഭയിലുമെല്ലാം പലവട്ടം പല അംഗങ്ങൾ ആ പ്രശ്നം വളരെ ഗൗരവത്തിൽ ഉയർത്തുകയും ബന്ധപ്പെട്ട മന്ത്രിമാർ മറുപടി നൽകുകയും ചെയ്തിട്ടുണ്ട്. പക്ഷേ ഇപ്പോഴും വഞ്ചി തിരുന്നകരത്തനെ നിൽക്കുകയാണ്. മനുഷ്യജീവനും സ്വത്തിനും നാശനഷ്ടങ്ങൾ സംഭവിക്കുന്ന ധാരാളം വാർത്തകൾ ഇന്ന് റിപ്പോർട്ട് ചെയ്യപ്പെടുന്നുണ്ട്. പ്രാദേശികമായിട്ടുണ്ടാകുന്ന വാർത്തകൾ ഒരുപക്ഷേ അധികാര കേന്ദ്രങ്ങളിൽ എത്താറില്ലെന്ന് മനസ്സിലാക്കുന്നു. വന വിസ്തൃതിയുടെ കാര്യത്തിലും വന്യമൃഗ സമ്പത്തിന്റെ കാര്യത്തിലും കേരളം വളരെ മുൻപന്തിയിൽ നിൽക്കുകയാണ്. വന്യമൃഗങ്ങൾ, കാട്ടാനയാണെങ്കിലും കാട്ടുപന്നിയാണെങ്കിലും - അവ പെറ്റുപെരുകുന്നതിനാവശ്യമായ സംരക്ഷണ നിയമങ്ങളുണ്ട്. പക്ഷേ അവ ഇന്ന്

വനാതിർത്തിയിലുള്ള കൃഷിസ്ഥലങ്ങളിലേയ്ക്കോ ജനവാസ കേന്ദ്രങ്ങളിലേയ്ക്കോ മാത്രമല്ല, പട്ടണ പ്രദേശങ്ങളിലേയ്ക്കുതന്നെ വരികയും അവയുടെ ആക്രമണഫലമായി ആളുകൾക്ക് മരണവും ഗുരുതരമായ പരിക്കുകളുമുണ്ടാകുന്ന സ്ഥിതിയിൽ എത്തിച്ചേർന്നിട്ടുണ്ട്. കൂടാതെ, അവ കൃഷിക്കും സ്വത്തിനുമൊക്കെ നാശനഷ്ടങ്ങൾ വരുത്തുന്നതായ നിരവധി സംഭവങ്ങൾ നമുക്ക് മനസ്സിലാക്കാൻ സാധിക്കും. ബഹുമാനപ്പെട്ട മന്ത്രി 24-08-2017-ന് നിയമസഭയിൽ നൽകിയ മറുപടിയിൽ 2016-17 വർഷം സംസ്ഥാനത്ത് 43 പേർക്ക് കാട്ടാനയുടെ ആക്രമണത്തിൽ ജീവൻ നഷ്ടപ്പെട്ടിട്ടുണ്ടെന്ന് വ്യക്തമാക്കുകയുണ്ടായി. ഈ സംഖ്യ ഇന്ന് വർദ്ധിച്ചുവരികയാണ്. അതുപോലെതന്നെ, വന്യമൃഗങ്ങൾ - കാട്ടുപന്നിയും കാട്ടുകുരങ്ങും കാട്ടാനയുമൊക്കെ ആളുകളെ കൊലപ്പെടുത്തിയ സംഭവങ്ങളും പരിക്കേൽപ്പിച്ച സംഭവങ്ങളും നിരവധിയായിട്ടുണ്ട്. കാട്ടുകുരങ്ങിനെ സംബന്ധിച്ച് പറയുമ്പോൾ, എന്റെ നിയോജകമണ്ഡലത്തിലെ ആദിവാസി പുനരധിവാസ മേഖലയിലുൾപ്പെട്ട ആറളം ഫാമിലെ തൊഴിലാളികളുടെ ശമ്പള വർദ്ധനവ് സംബന്ധിച്ച കാര്യം ചർച്ച ചെയ്യുമ്പോൾ ഫാം മാനേജ്മെന്റ് അറിയിച്ചത് ഒരു വർഷത്തിൽ ഒരു കോടിയിലധികം രൂപയുടെ നാളികേരം കാട്ടുകുരങ്ങുകൾ നശിപ്പിക്കുന്നുവെന്നുള്ളതാണ്. ഇന്ന് വനാതിർത്തികളിൽ മാത്രമല്ല പട്ടണ

പ്രദേശങ്ങളിലും കാട്ടുകുരങ്ങുണ്ട്. സംസ്ഥാനത്തെ ചില പ്രദേശങ്ങളിൽ മയിലിന്റെ ഉപദ്രവവും ഗുരുതരമായി അനുഭവപ്പെടുന്നുണ്ട്. ഇതിനെല്ലാം പരിഹാരമുണ്ടാക്കണമെന്ന ആവശ്യം പലവട്ടം ഉയർന്നുവന്നു. 01-01-2017 മുതൽ 19-08-2017 വരെ വന്യമൃഗ ആക്രമണങ്ങളുടെ 2676 കേസുകൾ കേരളത്തിൽ രജിസ്റ്റർ ചെയ്തിട്ടുണ്ടെന്ന് നിയമസഭയിൽ മന്ത്രിതന്നെ മറുപടി നൽകിയിട്ടുണ്ട്. ഇതിനുള്ള നഷ്ടപരിഹാരത്തുക വർദ്ധിപ്പിക്കണമെന്ന ആവശ്യവും ഇവിടെ ശക്തമായി ഉയർന്നുവന്നിട്ടുണ്ട്. ആ തുക വർദ്ധിപ്പിക്കാൻ സാധിച്ചിട്ടില്ല. കൃഷിക്കാർ ഇതുസംബന്ധിച്ച കേസ് ഫയൽ ചെയ്തപ്പോൾ വന്യമൃഗങ്ങൾ വഴിയുണ്ടാകുന്ന നാശനഷ്ടങ്ങൾക്കുള്ള ഉത്തരവാദിത്വം വഹിക്കാൻ സർക്കാരിന് ബാധ്യതയുണ്ടെന്ന് കേരള ഹൈക്കോടതിയും വ്യക്തമാക്കിയിട്ടുണ്ട്. അക്കാര്യവും ബഹുമാനപ്പെട്ട മന്ത്രി നിയമസഭയിൽത്തന്നെ സമ്മതിച്ചിട്ടുള്ള കാര്യമാണ്. കേരളത്തിലും അന്യായവശ്യ ഘട്ടങ്ങളിൽ ഉപദ്രവകാരികളായ പന്നികളെ വെടിവയ്ക്കുന്നതിനുള്ള ഉത്തരവ് ഇടയ്ക്ക് പുറപ്പെടുവിച്ചിരുന്നു. പക്ഷേ അത് തീർത്തും അപ്രായോഗികമാണെന്നത് എല്ലാ തലങ്ങളിലും അംഗീകരിക്കപ്പെട്ട കാര്യമാണ്. അതിന് ഇതുവരെയും ഒരു പരിഹാരമാർഗ്ഗമുണ്ടായിട്ടില്ല. ഈ അടുത്ത കാലത്ത് വായിക്കാനിടയായ കാര്യം, ആന്ധ്രപ്രദേശിലൂടെ ദേശീയമൃഗമാണ് കങ്കാരവെങ്കിലും അതിന്റെ അനിയന്ത്രിതമായ

വംശവർദ്ധനവുണ്ടാകുമ്പോൾ കൊന്ന് ഭക്ഷ്യവസ്തുവായി ഉപയോഗിക്കാൻ നിയമവ്യവസ്ഥയിൽത്തന്നെ ഇളവുവരുത്തിയിട്ടുണ്ട് എന്നാണ്. കേരളത്തിലും ഇത്തരത്തിൽ കർശനമായ നിയമവ്യവസ്ഥകളിൽ ഇളവുവരുത്തേണ്ടതുണ്ട്. രാജസ്ഥാനിൽ ഇത്തരത്തിൽ നീലക്കാളയെ ഭക്ഷ്യവസ്തുവായി ഉപയോഗിക്കുന്നുവെന്ന് പറയുന്നു. വംശവർദ്ധനവ് തടയാനായി, ആസ്ട്രേലിയയിൽ ദേശീയമൃഗത്തെപ്പോലും ഭക്ഷ്യവസ്തുവായി ഉപയോഗിക്കാനുള്ള വ്യവസ്ഥയുണ്ടെങ്കിൽ കേരളത്തിലും പന്നി, കാട്ടുകുരങ്ങ് തുടങ്ങിയവയുടെ ശല്യം കുറയ്ക്കാനുള്ള ഫലപ്രദമായ നടപടികൾ സ്വീകരിക്കണം. ആദിവാസി ജനത അധിവസിക്കുന്ന വനത്തോട് ചേർന്ന പ്രദേശങ്ങളിലാണ് കൂടുതലായും വന്യമൃഗശല്യമുണ്ടാകുന്നത്. അതിന് പരിഹാരമുണ്ടാക്കാനാവശ്യമായ ഫണ്ട് ഇന്ന് അനുവദിക്കപ്പെടുന്നില്ല. ഇതിനായി കഴിഞ്ഞ ബഡ്ജറ്റിൽ കിഫ്ബിയിലുൾപ്പെടുത്തിയ തുച്ഛമായ സംഖ്യ പോലും ഫലപ്രദമായി ഉപയോഗപ്പെടുത്താൻ സാധിച്ചിട്ടില്ല. എന്റെ നിയോജകമണ്ഡലത്തിലെ അഞ്ച് പഞ്ചായത്തുകളാണ് വനാതിർത്തി പങ്കിടുന്നത്. ഇവിടെ ആരളത്തും കൊട്ടിയൂര്മായി രണ്ട് വന്യജീവി സങ്കേതങ്ങളുണ്ട്. കഴിഞ്ഞ വർഷംതന്നെ നാലുപേർ കാട്ടാനയുടെ ആക്രമണത്തിൽ മരിച്ച സംഭവമുണ്ടായിട്ടുണ്ട്. ഇപ്പോഴത്തെ മുഖ്യമന്ത്രിയും വനംവകുപ്പുമന്ത്രിയും പ്രതിപക്ഷ നേതാവും മുൻ

മുഖ്യമന്ത്രിയും ഉൾപ്പെടെയുള്ളവർ ഒരു മരണ വീട്ടിൽ വന്ന് അവരുടെ ദുഃഖം നേരിട്ട് മനസ്സിലാക്കിയതാണ്. അത് പരിഹരിക്കപ്പെടുന്നതിനുള്ള ശാശ്വതമായ നടപടികൾ സ്വീകരിക്കണം. ഇന്ന് പ്രതിരോധ സംവിധാനങ്ങൾ ഏർപ്പെടുത്തിയിട്ടുണ്ടെങ്കിലും അവ പൂർണ്ണവും ഫലപ്രദമല്ല. നിയമവ്യവസ്ഥകളിൽ ആവശ്യമായ മാറ്റങ്ങൾ വരുത്തണം. ഇക്കാര്യം ഗവൺമെന്റ് വളരെ ഗൗരവത്തിൽ പരിഗണിക്കണമെന്ന് അഭ്യർത്ഥിക്കുന്നു.

വനവും മൃഗസംരക്ഷണവും മൃഗശാലകളും വകുപ്പുമന്ത്രി (ശ്രീ. കെ. രാജു): സർ, വനമേഖലയിലുള്ള വളരെ പ്രധാനപ്പെട്ട ഒരു വിഷയംതന്നെയാണ് ബഹുമാനപ്പെട്ട അംഗം ഈ സഭയുടെ ശ്രദ്ധ ക്ഷണിക്കുന്നതിനുവേണ്ടി ഇവിടെ അവതരിപ്പിച്ചതെന്ന കാര്യത്തിൽ തർക്കമില്ല. വന്യമൃഗങ്ങൾ ജനവാസ കേന്ദ്രങ്ങളിൽ ഇറങ്ങി കൃഷി നശിപ്പിക്കുന്നതും നാട്ടിലുള്ള വളർത്തുമൃഗങ്ങൾക്കും മനുഷ്യർക്കും ഭീഷണിയാകുന്നതും തടയുന്നതിന് വനംവകുപ്പ് വിവിധ മാർഗ്ഗങ്ങൾ സ്വീകരിച്ചുവരുന്നുണ്ട്. മനുഷ്യജീവനും മൃഗങ്ങൾക്കും കൃഷിക്കും ഏറ്റവും ഭീഷണിയുണ്ടാകുന്നത് കാട്ടാന, കടുവ, പുലി, കാട്ടുപന്നി, കുരങ്ങ്, മയിലുകൾ എന്നിവയിൽനിന്നാണ്. ജനവാസമേഖലയിൽ ആനയോ മറ്റു വന്യജീവികളോ കടന്നിട്ടുള്ളതായി അറിഞ്ഞാൽ പ്രദേശവാസികളുടെ മൊബൈൽ ഫോണുകളിലേയ്ക്ക് എസ്.എം.എസ്.

മുഖാന്തരം അറിയിപ്പ് നൽകി അപകടം കുറയ്ക്കുന്നതിനുള്ള Early Warning SMS Alert System സംസ്ഥാനത്ത് വന്യജീവി സംഘർഷം രൂക്ഷമായ വനാതിർത്തി പങ്കിടുന്ന 65 ജനവാസ മേഖലകളിൽ നടപ്പിലാക്കിയിട്ടുണ്ട്. ആറളം, സുൽത്താൻബത്തേരി, മണ്ണാർകാട്, മലയാറ്റൂർ, പുനലൂർ തുടങ്ങിയ സ്ഥലങ്ങളിൽ ഇതിനായി കൺട്രോൾ റൂമുകൾ പ്രവർത്തിക്കുന്നുണ്ട്. വന്യജീവികൾ ജനവാസ മേഖലകളിൽ ഇറങ്ങി ജനങ്ങളുടെ ജീവനും സ്വത്തിനും നാശനഷ്ടം വരുത്തുന്ന അടിയന്തര സാഹചര്യം ഉണ്ടാകുമ്പോൾ സംയോജിതമായി പ്രവർത്തിച്ച് വന്യജീവി സംഘർഷം ലഘൂകരിക്കുന്നതിനും നാട്ടിലിറങ്ങിയ വന്യജീവികളെ കാട്ടിലേക്ക് തിരികെ എത്തിക്കുന്നതിനും ദ്രുത കർമ്മ സേന (Rapid Response Team) -യുടെ സേവനം വിനിയോഗിച്ചുവരുന്നു. വനംവകുപ്പിൽ നിലവിൽ എട്ട് ആർ.ആർ.ടി.കളും ഒരു എലിഫന്റ് സ്റ്റാഡം രൂപീകരിച്ചിട്ടുണ്ട്. ഇതുകൂടാതെ വന്യജീവി സംഘർഷം വർദ്ധിക്കുമ്പോൾ ആ പ്രദേശത്ത് പ്രാദേശികമായി വാഹനം, ഉദ്യോഗസ്ഥർ എന്നിവയെ പുനർവിന്യസിച്ചു താല്ക്കാലിക ആർ.ആർ.ടി.കളും രൂപീകരിച്ചു വരുന്നുണ്ട്. മനുഷ്യ-വന്യജീവി സംഘർഷം ജനപങ്കാളിത്തത്തോടുകൂടി ലഘൂകരിക്കുന്നതിനായി പഞ്ചായത്ത് മുനിസിപ്പൽ തലത്തിൽ തദ്ദേശീയരും ജനപ്രതിനിധികളും വനംവകുപ്പ് ഉദ്യോഗസ്ഥരും അംഗങ്ങളായിട്ടുള്ള 204

ജനജാഗ്രതാ സമിതികൾ സംസ്ഥാനത്താകെ ഇതിനോടകം രൂപീകരിച്ചിട്ടുണ്ട്. വന്യജീവി ആക്രമണം ഉണ്ടാകുന്ന മേഖലകളിൽ വനംവകുപ്പിന്റെ ജനകീയ മുഖമായി പ്രവർത്തിച്ച് ജനങ്ങളെ സഹായിക്കുകയും പ്രദേശത്തിന് യോജിച്ച പ്രതിരോധ മാർഗ്ഗങ്ങളെക്കുറിച്ച് ചർച്ച ചെയ്ത് വനംവകുപ്പിൽ നിർദ്ദേശങ്ങൾ നൽകുകയും ചെയ്യുക, നിലവിൽ നിർമ്മിച്ചിട്ടുള്ള പ്രതിരോധമാർഗ്ഗങ്ങളായ സൗരോർജ്ജവേലി, കിടങ്ങ്, മതിൽ എന്നിവയ്ക്ക് കേടുപാടുകൾ സംഭവിച്ചിട്ടുണ്ടെങ്കിൽ ആ വിവരം ബന്ധപ്പെട്ട റേഞ്ച് ഓഫീസറെ അറിയിക്കുക, കമ്മിറ്റിയിൽ ചർച്ച ചെയ്ത് പരിഹാര മാർഗ്ഗങ്ങൾ നിർദ്ദേശിക്കുക എന്നിവയാണ് സമിതിയുടെ പ്രധാന ചുമതലകൾ. ഇത്തരത്തിലുള്ള സമിതികൾ രൂപീകരിച്ചതുവഴി ജനങ്ങളുടെയും ജനപ്രതിനിധികളുടെയും പങ്കാളിത്തത്തോടുകൂടി മനുഷ്യ-വന്യജീവി സംഘർഷം ലഘൂകരിക്കുന്നതിനുള്ള നടപടികൾ സ്വീകരിച്ചുവരികയാണ്. മനുഷ്യ-വന്യജീവി സംഘർഷം ലഘൂകരിക്കുന്നതിനായി വനാതിർത്തിയിൽ സൗരോർജ്ജ വൈദ്യുതിവേലി, ആനപ്രതിരോധക്കിടങ്ങുകൾ, ആനപ്രതിരോധ മതിലുകൾ എന്നിവ നിർമ്മിച്ചിട്ടുണ്ട്. 2016-17 വർഷംവരെ നിർമ്മിച്ച സംവിധാനങ്ങളെക്കുറിച്ച് വിശദീകരിക്കാം. വൈദ്യുതി വേലി -1500 കി.മീറ്റർ, ആന പ്രതിരോധ കിടങ്ങ് -584 കി.മീറ്റർ, ആന പ്രതിരോധ മതിൽ 34- കി.മീറ്റർ (ഇത് അങ്ങയുടെ മണ്ഡലത്തിലാണ്), ജൈവവേലി

42 കി.മീറ്റർ. കൂടാതെ ഇത്തരം സംഭവങ്ങൾ ആവർത്തിക്കാതിരിക്കാനും വന്യജീവികളെ വനത്തിനുള്ളിൽ തന്നെ നിലനിർത്താനുമായി താഴെപ്പറയുന്ന മാർഗ്ഗനിർദ്ദേശങ്ങൾ ആവിഷ്കരിച്ചു നടപ്പിലാക്കി വരികയാണ്.

1. സ്ഥിരമായി ജനവാസ കേന്ദ്രങ്ങളിലിറങ്ങുന്ന വന്യജീവികളെ മയക്കു വെടിവെച്ചോ, കൂട്ടുകൾ സ്ഥാപിച്ചോ പിടിച്ച് വനവാസ കേന്ദ്രത്തിൽ നിന്നും അകലെയുള്ള വനമേഖലകളിലേയ്ക്ക് റീ-ലൊക്കേറ്റ് ചെയ്യൽ.

2. വന്യജീവികളെ ആകർഷിക്കുന്ന കൃഷിരീതികൾ ഒഴിവാക്കുന്നതിനായി കർഷകർക്കിടയിൽ അവബോധം സൃഷ്ടിക്കുന്നതിനുള്ള നടപടികൾ.

3. വന്യജീവി ആക്രമണംമൂലം കൃഷിനാശം അനുഭവപ്പെടുന്ന വനത്തിനകത്തുള്ള സെറ്റിൽമെന്റുകളിൽ നിന്നും കുടുംബങ്ങളെ നഷ്ട പരിഹാരം നൽകി അവരുടെ സമ്മതത്തോടെ മാറ്റി പാർപ്പിക്കുന്നതിനുള്ള നടപടികൾ.

4. വനത്തിനകത്ത് വന്യമൃഗങ്ങൾക്ക് ജലവും ഭക്ഷണവും ലഭ്യമാക്കുന്നതിനായി ജലസംഭരണികളും ചെക്കുഡാമുകളും നിർമ്മിക്കുന്നതിനും വനവൽക്കരണം നടത്തുന്നതിനുമുള്ള നടപടികൾ.

5. ജനവാസമേഖലയിൽ പ്രശ്നങ്ങളുണ്ടാക്കുന്ന കുരങ്ങുകളെ പിടിച്ച് മാറ്റാനും നിയമാനുസൃതം വന്ധ്യംകരിക്കാനുമുള്ള നടപടികൾ.

വന്യജീവി ആക്രമണംമൂലം ജീവനും സ്വത്തിനും നേരിടുന്ന നഷ്ടത്തിന് നഷ്ട പരിഹാരം നൽകുന്നതിന് 1980-ൽ ചട്ടങ്ങൾ പുറപ്പെടുവിച്ചിട്ടുണ്ട്. നിലവിലെ ചട്ടപ്രകാരം ജീവൻ നഷ്ടപ്പെടുന്ന അവസരത്തിൽ അഞ്ചു ലക്ഷം രൂപയും കൃഷിനാശത്തിന് പരമാവധി 75,000/- രൂപയും നഷ്ട പരിഹാരം നൽകിവരുന്നുണ്ട്. നിലവിലെ സാഹചര്യത്തിൽ പ്രസ്തുത നിരക്ക് അപര്യാപ്തമാണെന്ന അഭിപ്രായം നിയമസഭയിലും ഉയർന്നുവന്നിട്ടുണ്ട്. അതുപോലെതന്നെ ഇതിനെക്കുറിച്ച് മറ്റ് പരാതികളും ലഭിച്ചിട്ടുണ്ട്. ദുരിത ബാധിതർക്ക് അല്ലെങ്കിൽ ആശ്രിതർക്ക് മെച്ചപ്പെട്ട സമാശ്വാസം ഉറപ്പുവരുത്തുന്നതിന് പ്രസ്തുത നിരക്കുകൾ വർദ്ധിപ്പിക്കുന്നതിനുള്ള നടപടികൾ സർക്കാരിന്റെ പരിഗണനയിലാണ്. വളരെ പെട്ടെന്നുതന്നെ അതുമായി ബന്ധപ്പെട്ടുള്ള ഉത്തരവുകൾ പുറത്തിറങ്ങുന്നതാണ്. ഒരു മനുഷ്യജീവൻ നഷ്ടപ്പെട്ടാൽ ചട്ടപ്രകാരം ഇപ്പോൾ നൽകുന്ന നഷ്ടപരിഹാരം അഞ്ചുലക്ഷം രൂപയാണ്. ഇത് പത്തുലക്ഷം രൂപയാക്കുവാനുള്ള നിർദ്ദേശമാണ് ഗവൺമെന്റിന്റെ മുന്നിലുള്ളത്. അതുപോലെ വനത്തിനകത്തുവച്ച് പാമ്പുകടിയേറ്റ് മരിക്കുന്നവരുടെ ആശ്രിതർക്ക് ഒരു ലക്ഷം രൂപയാണ് ഇപ്പോൾ നൽകുന്ന നഷ്ടപരിഹാരം. അത് രണ്ടു ലക്ഷം രൂപയായി വർദ്ധിപ്പിക്കുന്നതിനുള്ള തീരുമാനമായിട്ടുണ്ട്. വന്യജീവി ആക്രമണത്തിൽ സ്ഥിരമായ അംഗവൈകല്യം സംഭവിക്കുന്നവർക്കുള്ള

നഷ്ടപരിഹാരം രണ്ടുലക്ഷം രൂപയാക്കി വർദ്ധിപ്പിക്കാനുള്ള നിർദ്ദേശമാണ് വനംവകുപ്പിന്റെ മുന്നിലുള്ളത്. അത് അംഗീകരിച്ചുകൊണ്ടുള്ള നടപടികൾ ഉടൻതന്നെ ഉണ്ടാകുന്നതാണ്. അതുപോലെ കൃഷിനാശത്തിനുള്ള നഷ്ടപരിഹാരത്തിന്റെ തോതും വർദ്ധിപ്പിക്കുന്നതിനുള്ള തീരുമാനം ഉടൻതന്നെ ഒരു ഉത്തരവായിട്ടുതന്നെ പുറപ്പെടുവിക്കുന്നതാണ്. നിയമസഭയുടെ മുമ്പാകെ അത്തരം ഉത്തരവുകൾ കഴിവതും പെട്ടെന്നുതന്നെ മെമ്പർമാരുടെ ശ്രദ്ധയ്ക്കുവേണ്ടി കൊണ്ടുവരുന്നതാണെന്നാണ് എനിക്ക് ഈ അവസരത്തിൽ സൂചിപ്പിക്കുവാനുള്ളത്.

ശ്രീ. സണ്ണി ജോസഫ്: സർ, വനംവകുപ്പിൽ ആവശ്യത്തിന് ജീവനക്കാർ ഇല്ലാത്തത് വലിയ പ്രശ്നമാണ്. പലപ്പോഴും ബന്ധപ്പെട്ടാൽ ഫോറസ്റ്റ് ഗാർഡുമാരില്ല എന്നാണ് മറുപടി ലഭിക്കുന്നത്. ഇതുമായി ബന്ധപ്പെട്ട് ഇപ്പോൾ ഒരു സമരംതന്നെ നടക്കുന്നുണ്ട്. പി.എസ്.സി. ലിസ്റ്റും നിലവിലുണ്ട്. അതുകൊണ്ട് ആവശ്യമായ നിയമനം നടത്തി ഇന്നത്തെ ഒഴിവുകൾ നികത്തി ഈ മേഖലയുടെ പ്രവർത്തനം കാര്യക്ഷമമാക്കുമോ?

ശ്രീ. കെ. രാജു : സർ, നിലവിലുള്ള ലിസ്റ്റിന്റെ കാലാവധി 31-ാം തീയതി അവസാനിക്കുകയാണ്. ഈ 31-ാം തീയതിക്കു മുമ്പ് റിപ്പോർട്ട് ചെയ്യപ്പെടുന്ന എല്ലാ വേക്കർസിയിലേയ്ക്കുള്ള നിയമനങ്ങളും പൂർത്തീകരിക്കാനാവശ്യമായ നടപടികൾ

സ്വീകരിക്കുന്നതാണ്. ഇവിടെ സൂചിപ്പിച്ചത് ബീറ്റ് ഫോറസ്റ്റ് ഓഫീസർമാരുടെ
കാര്യമാണ്. അതുപോലെ 31-ാം തീയതിവരെ വരുന്ന എല്ലാ ഒഴിവുകളും റിപ്പോർട്ട്
ചെയ്യണമെന്ന നിർദ്ദേശവും കൊടുത്തിട്ടുണ്ട്.

(സബ്മിഷൻ)